



# 游千年后河 赏庐陵画卷

本报全媒体记者 付强 实习生 喻博闻

夜景展示了庐陵文化光影盛宴。  
本报全媒体记者 付强 摄

## 让城市留住记忆 让人们记住乡愁

后河是吉安市中心城区的一条内河，长17.5公里，千百年来滋润着吉安（古称庐陵、吉州）城。自唐朝以来，后河两岸就店铺林立，商贾云集，成为古庐陵重要的经济文化长廊。北宋著名文学家苏轼在途经庐陵时，感叹于后河的美丽和繁华，称赞“此地风光半苏州”。但是，前些年，由于忽视环境保护，后河一度变为“龙须沟”。

“没想到，这些年经过治理，后河又变得水清岸绿、河畅景美，成为网红打卡地。”近日，从外地回老家创业的刘俊辰一边忙着拍摄璀璨的夜景，一边忍不住感叹。

8月23日傍晚，“后河·梦回庐陵”景区华灯初上，许多游客身着汉服、画上美妆，古朴韵味扑面而来。

搭乘一条游船，记者开启“梦回庐陵”之旅。夜游的起点是高高闪烁的九

龙灯，它常见于庐陵的书院、祠堂，是庐陵文化的化身和耕读传家的象征。九龙灯高33米，寓指吉安历史上3000名进士和300座书院。灯基由一个书箱构成，书箱的下面是基座，高4.7米，寓指吉安历史上殿试三甲47人。

随着九龙灯旁的画卷徐徐展开，许合子翩翩起舞，深情吟唱起《梦回》。许合子出生在唐朝时期永新县的一个乐工家庭，容貌出众，音乐素养非常高，17岁被召进长安宫中，很快就得到唐玄宗的赏识，被赐艺名“永新娘子”。关于许合子和她的音乐，《永乐大典》《四库全书》均有记载。明代戏剧家汤显祖曾赞道：“莫向南山轻一曲，千金原是永新人。”

顺着后河由南向北行驶，很快，鲁公桥映入眼帘。导游介绍称，鲁公桥是为了纪念唐代大书法家颜真卿而建。当时，颜真卿因为性格耿直得罪权贵，

被贬到吉州，担任吉州司马。在吉州不到三年的时间里，他走遍了这里的山山水水，并广辟书舍、大兴斯文、推行正统儒学，使吉州自唐朝之后近500年间人才辈出，历代吉安先贤都认为是颜真卿开启了吉安的风气和文风。

穿过鲁公桥，永叔桥在山影水帘间若隐若现，折射出“醉翁之意不在酒，在乎山水之间也”的意境。欧阳修字永叔，号醉翁，永丰县人，北宋著名政治家、文学家。其实，庐陵这个地名广为人知，得益于欧阳修在《醉翁亭记》中写道：“太守谓谁，庐陵欧阳修也！”从此，庐陵声名远播。

该景区品牌宣传负责人刘书胜告诉记者，吉安市委、市政府以庐陵文化为核心，规划建设“后河·梦回庐陵”景区，力求留住庐陵文化的根脉。整个景区游览路线分为“龙腾庐陵”“歌飞庐陵”“诗境庐陵”“书香庐陵”和“凤舞庐陵”五大板块，讲述从秦朝、唐宋、明清再到现代吉安的动人故事。光影盛宴中，庐陵“一门三进士、隔河两宰相、五里三状元、三千进士耀华夏”的文化群

像活灵活现。

乘坐完游船，游客们纷纷走到后河岸边的吉州区水巷历史文化街区。这里老街旧巷、青砖灰瓦、文风鼎盛，由胡家大院、永丰书院、泰和书院等19栋文物保护古建筑汇聚而成，栋栋建筑写满岁月悠长，让庐陵文化在这里看得见、听得到、摸得着、品得到。

相比水巷业态的“静”，能仁巷的“动”则让这座城市烟火气十足。能仁巷整个街区一字动线、两边开铺，复古风、民国风、人民公社风格的商店或饭馆比比皆是，真实还原了不同时期富有吉安特色的生活场景，勾勒出这座城市的独特记忆。这条街以吉安特色餐饮、庐陵美食、非遗体验等为特色，打造“这里最吉安”文旅地标。

刘书胜介绍，自2022年7月1日开业以来，该景区综合客流量达205万人次。一条千年后河，一幅庐陵画卷。以庐陵文化为魂、文旅融合为基的高质量发展路径，迸发出新时代的活力与精神，成为推动庐陵文化振兴、吉安城市更新、旅游业态出新的引擎。

## 我省印发《关于加强校园食品安全信用监管的实施意见》

本报讯（全媒体记者殷琪惠 实习生郑翀）8月31日，记者从省市场监管局了解到：我省近日印发《关于加强校园食品安全信用监管的实施意见》，将信用监管作为贯穿校园食品安全监管各环节的基础性工作、系统性工程和重要着力点，提高监管的精准性、协同性和规范化水平，筑牢校园食品安全防线。

《实施意见》提出，要理清校园食品生产经营者底数，相关单位汇总学校基础信息，根据行政许可情况及各学校报送情况汇总统计本地区校园食品生产经营者数量。对经营主体行政处罚信息由各级市场监管部门录入案管系统，通过案管系统推送公示系统公示，同时将行政处罚决定书抄送同级教育部门及学校主管部门。创新建立学校信用信息公示制度，全面归集校园食品安全信用信息，并依法公示各部门归集的学校行政处罚、抽查检查结果等信息，充分运用社会力量约束经营主体违法失信行为。

我省还积极推进信用承诺，推动在校园食品生产经营者行政审批、经营监管、信用监管等环节开展信用承诺，强化经营者信用意识。严格落实校园食品“严重违法失信名单（食品安全‘黑名单’）”制度。充分发挥行政、司法、金融、社会等领域的综合监管效能，在市场准入、行政审批、学校负责人及企业法定代表人（负责人）任职资格审查、政府采购、政府购买服务、银行信贷、招标投标等方面，对违法失信主体依法予以限制或禁入。同时，完善校园食品生产经营者信用修复机制，明确信用修复程序，引导经营者主动纠正失信行为，承担主体责任。对存在违法情节较重、多次违法失信等情形的经营者，严格信用修复程序，加大失信约束力度。

## 守住生命防线

易永艳 林力楣

“老人突发心肌梗死，迅速开通绿色通道！”近日，铜鼓县人民医院与大垅镇卫生院两级联动、高效协同，在救护车上为一名心肌梗死患者完成溶栓救治，经过40多公里转运赛跑，50多分钟的紧张救治，时某终于转危为安。

当日9时17分，时某因反复胸痛到铜鼓县大垅镇卫生院就诊，首诊医生根据患者症状及体征严格按胸痛救治流程完成心电图，并通过“胸痛急救网络”与铜鼓县人民医院取得联系，诊断为急性ST段抬高型广泛前壁心肌梗死，并在铜鼓县人民医院胸痛中心指导下给予一包药口服。与此同时，大垅镇卫生院救护车转运患者，与铜鼓县人民医院救护车进行对接。

10时6分，铜鼓县人民医院医师在救护车上接诊患者。考虑到患者起病急，发病时间短，符合静脉溶栓窗口期，排除静脉溶栓禁忌证后，经签署知情同意书，为患者完成溶栓救治。

“多亏了你们及时救助，不然我爸就没了命，真不知道该怎么感谢你们！”看着转危为安的父亲，患者家属激动不已。

近年来，铜鼓县人民医院紧盯医疗技术短板，先后建设了胸痛中心、卒中中心、创伤中心“三大中心”，同时，创新资源整合路径，畅通县乡绿色通道，推动医联体建设提质增效，实现了医疗服务高效衔接，让更多优质的医疗服务惠及百姓。医联体建立以来，成功救治危重病人110余例。

## 江西一名红十字博爱大使获“中华慈善奖”

本报讯（全媒体记者黄锦军）9月5日，第十二届“中华慈善奖”表彰大会上，江西省红十字博爱大使董淑贞获第十二届“中华慈善奖”。

据悉，董淑贞长期致力于公益助学事业，21年来在江西的捐资助学从未间断。2020年在江西省红十字基金会成立“董妈妈基金”，为四川、河南、安徽等14个省份的贫困学生捐资助学，修路建校舍。她捐款金额已超4000万元，帮助贫困学生1.5万名，被学生们亲切地称为“董妈妈”。

董淑贞认为，在她的人生里，相信赢得金钱并不算富有，永远手心向下，懂得感恩回馈，帮助弱势群体，获得精神上的财富才是真正的快乐。

## 捐赠助听器帮残疾人进入有声世界

本报南昌讯（全媒体记者侯艺松）日前，由南昌市残联康复中心联合江西省残疾人福利基金会、爱心捐赠单位开展的“爱可声传递助听”公益助残活动在新建区残联举行，湾里管理局2名残疾人接受捐赠。

本次捐赠的耳背式迷你助听器，单台价值近万元，受助的听力残疾人只需支付验配费、调试费和一年的电池费共计740元，便可获得高品质助听器。

捐赠仪式结束后，验配师认真为每名残疾人做听力检测，确保达到最佳助听效果。同时，详细讲解、演示助听器的佩戴方法和后续保养，教会他们如何正确使用助听器。

“以前我妈妈听不见别人说什么，交流困难，要我陪着她才敢出门。”受助人熊桃方的女儿说，“有了助听器，她就可以自己外出活动了。”

## 景德镇昌江警方破获一起“包办入学”诈骗案

本报景德镇讯（全媒体记者王景萍）近日，景德镇市公安局昌江分局民警经过缜密侦查，破获一起以“包办入学”为名诈骗多人钱财的案件，抓获犯罪嫌疑人1名。

今年1月起，昌江分局民警先后接到王某岭等4名群众报案，均称被一冯姓男子诈骗。民警经过深入调查后发现，去年8月以来，想给自家孩子找到理想学校或想给孩子换班的4名受害人，分别通过不同的渠道认识了冯姓男子。冯姓男子谎称自己认识各所学校的领导，小孩无论想去哪所学校，他都可以“包办”，以此骗取了王某岭等人5万余元。

该案时间跨度大、涉及人员多、调查取证难度大，办案民警经过大量调查走访和进行综合信息研判，最终查清了冯姓男子的犯罪事实和真实身份。8月18日，警方果断出击，将冯某抓捕归案。经审讯，冯某对其涉嫌诈骗的犯罪事实供认不讳。目前，冯某已被依法刑事拘留，案件正在进一步审理之中。当地警方提醒：家长应多了解国家教育政策，切勿轻信骗子的谎言。



## 秀美乡村

▲9月5日，奉新县冯川镇赤角村与干洲镇后坊村一带的初秋田野，绿意盎然的稻田、蜿蜒的河流与村落交相辉映。近年来，奉新县大力推进宜居宜业和美乡村建设，推动乡村振兴。

特约通讯员 邓建刚 摄

▲9月5日，在资溪县鹤城镇大觉山村，恬静悠然的南源特色民居掩映山水之间。当地立足山林、溪流等自然优势，盘活乡村民居、青石、木雕等老旧资源，引导村民发展个性化精品民宿，既美了乡村面貌，又活了旅游业态，为乡村振兴注入动力。

本报全媒体记者 徐铮 摄

## “鸡司令”的新生活

朱晨欣

## 百姓故事

近日，走进兴国县的达财农场，建在屋顶的鸡棚格外显眼，农场主人黄达财正在给鸡喂食，一群毛茸茸的小鸡“咯咯”叫着围拢过来。

今年51岁的黄达财是江背镇岭岭村人，专门卖出生40天左右的小鸡，是村里远近闻名的“鸡司令”。黄达财介绍：“我用自家闲置的屋顶建了鸡棚，里面住着‘鸡’学生，‘小班’是刚出生的鸡苗，‘中

班’是要出售的小鸡，没卖出去的便在‘大班’养至成鸡。”

很难想象，眼前这个笑容可掬的人，命运曾跟他开了一个玩笑。黄达财之前是贫困户，岳母有智力障碍，生活无法自理，父亲和岳父都已年老体弱，自己还有3个年幼的女儿需要照顾；2014年，他的妻子不慎摔伤双腿，成为残疾人，只能依靠轮椅生活。残酷的现

实并没有将黄达财打倒，他扛起了家庭重担。2016年，他在国家精准扶贫政策的帮助下，养了1万羽鸡苗，实现了增收。第二年，他向银行申请了8万元的贴息贷款扩大养殖规模，实现了脱贫。2019年他开始发展家庭农场，年收入达到3.67万元，被评为兴国县江背镇十大种养能人。

喂鸡、打疫苗、做家务、跑市场、干农

活、照顾家人，黄达财的辛勤付出乡邻们看在眼里。“黄大哥对鸡也是悉心照料，他的鸡品质有保障，价格童叟无欺，买他的鸡很放心。”2020年，他被评为诚实守信类“中国好人”。靠着诚信经营，黄达财养的鸡名声在外，近年来每年出栏鸡苗上万羽。“我要靠自己勤劳的双手，带给家人更好的生活。”这位“鸡司令”真诚地说。